

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ ХАБАРОВСКОГО КРАЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

17 июля 2018 г.

г. Хабаровск

№ 83/634-7

О Памятке о порядке голосования избирателей, являющихся инвалидами, при проведении выборов Губернатора Хабаровского края в единый день голосования 9 сентября 2018 год (в вопросах и ответах)

В целях информирования избирателей, являющихся инвалидами, о вопросах их участия в выборах Губернатора Хабаровского края в единый день голосования 9 сентября 2018 года Избирательная комиссия Хабаровского края **п о с т а н о в л я е т**:

1. Утвердить прилагаемую Памятку о порядке голосования избирателей, являющихся инвалидами, при проведении выборов Губернатора Хабаровского края в единый день голосования 9 сентября 2018 год (в вопросах и ответах).

2. Направить настоящее постановление в территориальные избирательные комиссии Хабаровского края, Хабаровскую краевую организацию Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов», Хабаровскую региональную организацию Общероссийской общественной организации «Всероссийское ордена Трудового Красного Знамени общество слепых», Хабаровское краевое отделение Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское общество глухих».

3. Разместить настоящее постановление на официальном сайте Избирательной комиссии Хабаровского края и в сетевом издании «Вестник Избирательной комиссии Хабаровского края».

4. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на заместителя председателя Избирательной комиссии Хабаровского края Агуленко В.В.

Председатель
Избирательной комиссии
Хабаровского края

Секретарь
Избирательной комиссии
Хабаровского края



Г.К. Накушнов

О.Ю. Машков

УТВЕРЖДЕНА
Постановлением Избирательной
комиссии Хабаровского края
от 17 июля 2018 года № 83/634-7

**Памятка
о порядке голосования избирателей, являющихся инвалидами, при
проведении выборов Губернатора Хабаровского края в единый день
голосования 9 сентября 2018 год (в вопросах и ответах)**

Введение

В единый день голосования, 9 сентября 2018 года, на территории Хабаровского края состоятся выборы Губернатора Хабаровского края и 177 избирательных кампаний по выборам в органы местного самоуправления края. Голосование на избирательных участках проводится с 08.00 часов до 20.00 часов.

1. Где и как можно узнать о дне, времени и месте голосования на выборах?

Информация о дне, времени и месте голосования доводится до избирателей избирательными комиссиями через средства массовой информации, путем направления приглашений избирателям, иными способами.

Кроме того, с данной информацией можно ознакомиться на сайте Избирательной комиссии Хабаровского края, а также позвонив по телефону в соответствующую территориальную или участковую избирательную комиссию.

Номер телефона соответствующей избирательной комиссии можно узнать на сайте Избирательной комиссии Хабаровского края по адресу: www.khabarovsk.izbirkom.ru или воспользовавшись телефоном «горячей линии» Избирательной комиссии Хабаровского края 30-82-22

Функция поиска избирательного участка есть на сайте Избирательной комиссии Хабаровского края www.khabarovsk.izbirkom.ru и на сайте ЦИК России www.cikrf.ru в разделе «Найди свой избирательный участок».

2. Где избиратель может узнать, внесен ли он в список избирателей?

Эту информацию можно получить лично в участковой избирательной комиссии по месту жительства за 10 дней до дня голосования, то есть, начиная с 29 августа 2017 года. Чтобы убедиться, что Вы включены в список избирателей на избирательном участке, надо прийти на Ваш избирательный участок с паспортом, в котором указана Ваша регистрация по месту жительства, в рабочие дни – с 14.00 до 20.00, в выходные дни – с 10 до 18.00. Если Вас нет в списках, а адрес регистрации находится в границах избирательного участка – Вас включат в список избирателей на данном избирательном участке на основании Вашего заявления решением участковой избирательной комиссии.

Также можно воспользоваться сервисом «Найди себя в списке избирателей», размещенном на сайте ЦИК России www.cikrf.ru

3. Как проголосовать по месту нахождения?

Если Вы будете находиться в день голосования на выборах вне места своего жительства (но в пределах Хабаровского края), и Вам удобнее проголосовать по месту вашего нахождения, то Вы можете воспользоваться одним из следующих вариантов:

С 25 июля по 5 сентября 2018 года подать заявление о включении в список избирателей по месту нахождения можно:

- в любой территориальной избирательной комиссии Хабаровского края по месту своего жительства или по месту;

- в любом подразделении многофункционального центра предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ);
- через федеральную государственную информационную систему «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)» (ЕПГУ);

С 29 августа по 5 сентября 2018 года:

- в любой участковой избирательной комиссии.

Избиратель, который не может по уважительным причинам (по состоянию здоровья, инвалидности) самостоятельно прибыть в территориальную, участковую избирательную комиссию для подачи заявления в установленные сроки, может устно или письменно (в том числе при содействии социального работника или иных лиц) обратиться в те же сроки в ТИК либо УИК по месту жительства или по месту нахождения для предоставления ему возможности подать заявление. УИК, в том числе по поручению вышестоящей ТИК, не позднее чем 5 сентября обеспечивает посещение избирателя с целью предоставления ему такой возможности.

Заявление подается избирателем лично при предъявлении паспорта, а в период замены паспорта - временного удостоверения личности. Помните, что заявление можно подать только один раз.

Если в силу каких-либо причин Вы не смогли в указанные сроки подать заявление о включении в список избирателей по месту нахождения, то начиная с 6 сентября 2018 года и не позднее 14 часов по местному времени 8 сентября 2018 года Вы можете оформить специальное заявление, лично обратившись в участковую избирательную комиссию избирательного участка по месту жительства, т.е. где Вы включены в список избирателей. При указанном посещении можно устно или письменно заявить о своем желании проголосовать 9 сентября вне помещения для голосования. В день голосования такая возможность будет предоставлена.

4. Как проголосовать в больнице?

Если Вы находитесь в больнице, то не позднее 14 часов 8 сентября 2018 года Вы можете обратиться в администрацию учреждения, где Вы находитесь, с просьбой предоставить возможность проголосовать по месту временного пребывания. Вам предложат написать заявление о Вашем намерении проголосовать на избирательном участке по месту временного пребывания. Для этого необходим Ваш паспорт гражданина Российской Федерации (в период замены паспорта – временное удостоверение личности).

5. Как проголосовать вне помещения для голосования?

Голосование вне помещения для голосования проводится только в день голосования и только на основании письменного заявления или устного обращения избирателя (в том числе переданного при содействии других лиц) о предоставлении ему возможности проголосовать вне помещения для голосования.

Такие заявления (устные обращения) могут быть поданы в участковую избирательную комиссию в течение 10 дней до дня голосования, начиная с 30 августа до 14 часов местного времени 9 сентября 2018 года, т.е. не позднее, чем за шесть часов до окончания времени голосования.

Заявление (устное обращение), поступившее позднее указанного срока, не подлежит удовлетворению, о чем избиратель либо лицо, оказавшее содействие в передаче обращения, уведомляется устно непосредственно в момент принятия заявления (устного обращения). Участковая избирательная комиссия регистрирует все поданные заявления (обращения) в специальном реестре, который по окончании голосования хранится вместе со списком избирателей.

6. Какое специальное оборудование для избирателей с инвалидностью используется при оснащении избирательных участков?

При содействии органов местного самоуправления избирательные участки по возможности размещаются на первых этажах зданий, оборудуются специальными стоянками для автотранспорта, пандусами, перилами, настилами, рельсами, имеют широкие проемы дверей, лифты.

Органы социальной защиты населения могут оказывать содействие избирательным комиссиям в предоставлении специального автотранспорта для доставки инвалидов-колясочников на избирательный участок.

В целях максимальной доступности помещений избирательного участка для голосования избирателей с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата, в том числе инвалидов-колясочников, избирательные комиссии используют специальное оборудование: специальные кабины для тайного голосования (места для тайного голосования), позволяющие заехать в них на коляске.

Для инвалидов по зрению на избирательных участках, определенных Избирательной комиссией Хабаровского края, как правило, устанавливаются дополнительное освещение, предоставляются устройства для оптической коррекции (лупы), трафареты для заполнения избирательных бюллетеней.

7. Где на избирательном участке можно ознакомиться с информацией о выборах?

В помещении для голосования либо непосредственно перед ним участковая избирательная комиссия оборудует информационный стенд, на котором размещает информацию о кандидатах, внесенных в избирательные бюллетени.

Помимо этого на информационном стенде размещаются образцы заполненных избирательных бюллетеней, извлечения из законов,

касающиеся ответственности за нарушение законодательства Российской Федерации о выборах.

Также на информационном стенде могут размещаться материалы, выполненные крупным шрифтом.

Информацию о месте нахождения информационного стенда, а также о материалах, размещенных на нем, избиратель может уточнить у членов участковой избирательной комиссии.

8. Как воспользоваться трафаретом для заполнения бюллетеня?

Для организации самостоятельного голосования избирателей, являющихся инвалидами по зрению, по решению Избирательной комиссии Хабаровского края изготавливаются специальные трафареты, имеющие прорези в месте квадратов, находящихся справа, для проставления знака в избирательных бюллетенях по строкам размещения зарегистрированных кандидатов.

Поместив незаполненный бюллетень в трафарет, избиратель сможет на ощупь, по счету найти зарегистрированного кандидата и поставить любой знак в прорези соответствующего квадрата.

Заполнив избирательный бюллетень, избиратель достает его из трафарета, складывает лицевой стороной внутрь и опускает в ящик для голосования.

9. Как проголосовать в помещении для голосования избирательного участка избирателю, являющемуся инвалидом?

Если избиратель является инвалидом по зрению либо имеет нарушения функций опорно-двигательного аппарата и принял решение проголосовать в помещении для голосования избирательного участка, но ему требуется для этого помощь, то желательно предварительно до дня голосования уведомить об этом территориальную или участковую избирательную комиссию, получить там необходимую информацию и при

необходимости сделать заявку на оказание услуги Социального такси (при наличии такой услуги на территории проживания избирателя).

При голосовании на избирательном участке для получения избирательного бюллетеня избиратель должен предъявить паспорт или документ, заменяющий паспорт гражданина.

При получении избирательного бюллетеня избиратель проставляет в списке избирателей серию и номер своего паспорта или документа, заменяющего паспорт гражданина. С согласия избирателя либо по его просьбе указанные сведения могут быть внесены в список избирателей членом участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса. Избиратель проверяет правильность произведенной записи и расписывается в получении избирательного бюллетеня в соответствующих графах списка избирателей. Если избиратель не может самостоятельно расписаться в получении избирательного бюллетеня, то он вправе воспользоваться для этого помощью другого лица.

Голосование проводится путем внесения избирателем в избирательный бюллетень любого знака: – в квадрат, относящийся к кандидату, в пользу которого сделан выбор.

Если на избирательном участке имеется трафарет для самостоятельного заполнения избирательного бюллетеня, предназначенный для инвалидов по зрению, то избиратель может им воспользоваться.

Бюллетень заполняется в специально оборудованной кабине, ином специально оборудованном месте для тайного голосования, где не допускается присутствие других лиц, за исключением случая, когда избиратель не имеет возможности самостоятельно заполнить бюллетень. В этом случае избиратель вправе воспользоваться помощью другого лица.

Заполненный бюллетень складывается лицевой стороной внутрь и опускается в опечатанные (опломбированные) ящики для голосования. При использовании для голосования комплекса обработки избирательных

бюллетеней (КОИБ) бюллетень складывать нельзя. У КОИБ имеется функция (кнопка) голосовой помощи.

Информация о правилах использования КОИБ для голосования размещена на избирательном участке.

Если избиратель считает, что при заполнении бюллетеня допустил ошибку, то он вправе обратиться к члену комиссии, выдавшему бюллетень, с просьбой выдать новый бюллетень взамен испорченного. Член комиссии обязан выдать новый бюллетень.

10. Кто может оказать помощь при получении и заполнении избирательного бюллетеня?

Если избиратель не может самостоятельно расписаться в получении избирательного бюллетеня или заполнить избирательный бюллетень, то он вправе воспользоваться для этого помощью другого лица, не являющегося членом избирательной комиссии, зарегистрированным кандидатом, его доверенным лицом либо уполномоченным представителем по финансовым вопросам, уполномоченным представителем или доверенным лицом избирательного объединения, выдвинувшего зарегистрированного кандидата, наблюдателем, иностранным (международным) наблюдателем. В таком случае избиратель устно извещает избирательную комиссию о своем намерении воспользоваться помощью другого лица. При этом в соответствующей (соответствующих) графе (графах) списка избирателей указываются фамилия, имя, отчество, серия и номер паспорта или документа, заменяющего паспорт гражданина, лица, оказывающего помощь избирателю.

11. Куда можно обратиться в случае нарушения избирательных прав?

Если избиратель считает, что его избирательные права нарушены, он может обратиться в участковую или вышестоящие избирательные

комиссии (территориальную избирательную комиссию, Избирательную комиссию Хабаровского края).

Решения и действия (бездействие) органов государственной власти, органов местного самоуправления, общественных объединений, избирательных комиссий и их должностных лиц избиратель также может обжаловать в судебном порядке.

По всем вопросам участия в голосовании избиратель может получить разъяснения в участковой или вышестоящих избирательных комиссиях.

Режим работы территориальных избирательных комиссий:

- в рабочие дни - с 9.00 до 13.00 часов и с 14.00 до 18.00 часов;
- дежурство членов комиссий при приеме заявлений о включении в список избирателей по месту нахождения с 25 июля 2018 года по 5 сентября 2018 года:

- в рабочие дни - с 14.00 часов до 20.00 часов;
- в выходные дни - с 10.00 часов до 18.00 часов.

Режим работы участковых избирательных комиссий при приеме заявлений о включении в список избирателей по месту нахождения с 29 августа 2018 года по 8 сентября 2018 года:

- в рабочие дни - с 16.00 часов до 20.00 часов;
- в выходные дни - с 10.00 часов до 18.00 часов;
- в субботу 8 сентября – с 10.00 часов до 14.00 часов.

Также можно воспользоваться «горячей линией» Избирательной комиссии Хабаровского края, телефон 8(4212)30-82-22